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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Серед найважливіших пріоритетів розвитку сучасного 

суспільства особливе місце посідають питання збереження та поліпшення 

здоров’я учнівської і студентської молоді, підготовки її до повноцінного 

самостійного життя, оскільки молоде покоління є найдорожчим репродуктивним, 

інтелектуальним, економічним, оборонним, соціальним і культурним резервом 

держави, від якого залежить майбутнє благополуччя нашої країни [28, c. 207].  

При цьому, ряд авторів [6; с. 22; 41, с. 42 та ін.] констатують негативну 

тенденцію, що склалася в Україні в останні роки: погіршилися стан здоров’я, 

фізична підготовленість і фізична працездатність учнівської та студентської 

молоді. 

Провідну роль в оздоровленні нації відіграє фізична культура з великим 

різноманіттям її проявів. Проте за даними Ю. В. Юрчишина [66], Р. М. Стасюк, 

І. Ф. Востоцька, І. Л. Осіпова [36], Т. Ю. Круцевич, О. Ю. Марченко [26], 

останнім часом у молодого покоління спостерігається байдуже, незацікавлене, а 

інколи навіть негативне ставлення до занять фізичною культурою. У зв’язку з 

цим, одним із пріоритетних питань теорії та практики фізичного виховання є 

пошук шляхів удосконалення процесу фізичного виховання у навчальних 

закладах. 

Сучасні науковці пропонують вирішити зазначену проблему шляхом 

впровадження у навчальний процес з фізичного виховання різноманітних нових 

нетрадиційних видів рухової діяльності, таких як фанк та хіп-хоп - аеробіка 

аеробіка [22]; каланетика [43]; боротьба самбо [23]; дзюдо [33]; хатха-йога [19] 

тощо.  

Одним із таких інноваційних і прогресивних видів рухової діяльності є 

чирлідинг, який стрімко набуває популярності серед молоді України. Науковці 

[18, 65, 126, 259] наголошують, що чирлідинг сприяє формуванню лідерських 

якостей, прояву індивідуальності та гармонійному розвиткові особистості, що в 
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сукупності відповідає завданням фізичного виховання. Чирлідинг містить 

широкий арсенал різноманітних інтенсивних рухів, які мають елементи 

хореографії, акробатики, гімнастики, спортивних і народних танців. Він 

відрізняється видовищністю, різноспрямованістю впливу, динамічністю, 

можливістю залучати різностатевий та різновіковий контингент, доступністю у 

застосуванні, оскільки не потребує значних матеріальних затрат, що в умовах 

економічної кризи, яка склалася в нашій країні, набуває особливого значення. 

Упровадження чирлідингу в навчальний процес студентів є своєчасним та 

доцільним, оскільки він задовольняє потреби як сучасної молоді, так і викладачів 

фізичного виховання. 

Окремі дослідники вивчали питання щодо ефективності застосування 

чирлідингу у навчальному процесі різного вікового контингенту. Так, у 

дослідженнях Т. Н. Тимофеєвої, О. О. Татаринової, С. М. Владимирової [24], 

Л. А. Іванової, О. А. Казакової, М. В. Ієрусалимової [67] виявлено позитивний 

вплив чирлідингу на фізичний розвиток дітей дошкільного віку; Е. В. Бикова, 

М. В. Тянюгиної, А. З. Галимзянової [24] – на розвиток фізичних якостей дітей 

молодшого шкільного віку, Т. М. Бали, І. П. Масляк [7; 10; 11; 15; 17] – на рівень 

фізичного здоров’я та рухової підготовленості школярів середніх класів, 

Т. В. Шепеленко, О. Р. Лучко [28],  І. А. Зінченко [65], Л. С. Луценко, 

І. О. Бодренкова [125], D. V. Pyatnickaya [29] – на функціональну та рухову 

підготовленість студенток-чирлідерів ЗВО ІІІ-ІV рівня акредитації. При цьому 

питання щодо впливу чирлідингу на фізичний стан студентів вищих навчальних 

закладів І–ІІ рівнів акредитації залишається не дослідженим. 

Чирлідинг є одним із інноваційних, дієвих та ефективних засобів фізичного 

виховання. Науковці, упроваджуючи чирлідинг у навчально- тренувальний 

процес різного вікового контингенту, відзначають широкий спектр позитивних 

аспектів занять чирлідингом. При цьому питання про вплив чирлідингу на рухову 

підготовленість і фізичний розвиток 15–17- річної молоді не вивчено. Це не дає 

змоги рекомендувати його застосування у ЗВО з метою вирішення завдань 

оздоровлення, підвищення працездатності фізичної підготовленості. У зв’язку з 
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цим, упровадження в навчальний процес з фізичного виховання студентів ЗВО І–

ІІ рівнів акредитації в рамках елективного компонента програми вправ чирлідингу 

для підвищення рівня фізичного стану означеного контингенту є доцільним та 

своєчасним особливо в умовах пошуку ефективних шляхів реорганізації системи 

освіти України. 

Мета дослідження – обґрунтувати доцільність застосування чирлідингу у 

фізичному вихованні студентів вищих навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації. 

Завдання дослідження: 

1. Виявити шляхи удосконалення системи фізичного виховання учнів і 

студентів. 

2. Визначити ставлення студентів до занять з фізичного виховання. 

3. Визначити фізичний стан студентів віком 15-17 років. 

4. Розробити навчальну програму «Чирлідинг» як елективний 

компонент державної програми з фізичного виховання для студентів ЗВО І–ІІ 

рівнів акредитації. 

5. Експериментально перевірити ефективність використання навчальної 

програми «Чирлідинг» у фізичному вихованні студентів. 

Об'єкт дослідження: фізичне виховання студентів ЗВО І–ІІ рівнів 

акредитації. 

Предмет дослідження: використання чирлідингу в системі фізичного 

виховання студентів. 

Методи дослідження. Теоретичний аналіз і узагальнення використано для 

вивчення стану досліджуваної проблеми, обґрунтування актуальності вивчених 

питань, обговорення емпіричних даних; педагогічне спостереження – для 

уточнення змісту та методики проведення занять з фізичного виховання, а також 

визначення активності та зацікавленості студентів на заняттях; педагогічне 

тестування застосовано для визначення рівня фізичної підготовленості; медико-

біологічні методи – для визначення фізичного розвитку та фізичної 

працездатності. Педагогічний експеримент проведено з метою перевірки 

ефективності авторської програми занять; методи математичної статистики 
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застосовано для інтерпретації результатів педагогічного експерименту. 

Практичне значення отриманих результатів. Розроблено навчальну 

програму «Чирлідинг» з урахуванням основних положень та вимог до 

елективного компонента державної програми з фізичного виховання для студентів 

ЗВО І–ІІ рівнів акредитації. В умовах її застосування в навчальному процесі з 

фізичного виховання середніх спеціальних навчальних закладів спостерігали 

поліпшення стану здоров’я, підвищення рівня функціональної і рухової 

підготовленості, фізичної працездатності та зацікавленості студентів до занять з 

фізичного виховання. 

Матеріали дослідження можуть бути використані в процесі фізичного 

виховання студентів ЗВО І–ІІ рівнів акредитації як самостійний розділ і як 

доповнення до наявних розділів навчальної програми, а також при розробленні 

навчальних та методичних посібників.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (м. Кам’янець-Подільський 23-24 вересня 2020 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 90 

сторінках, з яких 77 основного тексту, вона містить 22 таблиці. Дипломна  робота 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку 98 використаних 

літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Аналіз та узагальнення наукової і методичної літератури виявив, що 

питання пошуку шляхів оптимізації процесу фізичного виховання має своє 

відображення у роботах багатьох науковців, які вказують на потребу 

впровадження інноваційних засобів фізичного виховання, що викликають у 

молоді інтерес до занять фізичними вправами, позитивні емоції, а також сприяють 

підвищенню рівня здоров’я, фізичної підготовленості та фізичної працездатності. 

Представленим вимогам цілком відповідає запропонований новий сучасний вид 

рухової діяльності – чирлідинг. 

2. Аналіз даних проведеного анкетування свідчить про позитивне 

ставлення студенток вищого навчального закладу І–ІІ рівнів акредитації до занять 

з фізичного виховання, хоча традиційні розділи навчальної програми їх 

переважно не цікавлять, через що спостерігається суттєве зниження інтересу до 

занять з віком. Виявлено, що більшість студентів (84 %) мають бажання 

займатися сучасними нетрадиційними видами спорту, одним з яких є чирлідинг 

(64 %). 

3. Фізичний стан студенток перших – третіх курсів до експерименту в 

середньому відповідав нижчому за середній рівневі, а саме: 

– рівні розвитку гнучкості, швидкості, координаційних здібностей і 

сили оцінено 2 балами, витривалості – 0 балів, що свідчить про недостатній рівень 

рухової підготовленості учасників експерименту; 

– рівень регуляції серцево-судинної системи (індекс Робінсона) був 

задовільним, показники гармонійності будови тіла (індекс Кетле 2) відповідали 

оцінці «погано», функціонального стану дихальної системи (індекс Скібінського) 

– оцінці «незадовільно», що свідчить про недостатній фізичний розвиток 

студентів віком 15–17 років; 

– результати виконання  Гарвардського  степ-тесту  в  студентів  І  і  ІІІ 

груп оцінено 3 балами, студентів ІІ груп – 2 балами; дані проби Руф’є в усіх 
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досліджуваних групах відповідали оцінці 1 бал, що вказує на недостатній рівень 

фізичної працездатності студенток. 

4. Авторську навчальну програму «Чирлідинг» сформовано з 

урахуванням основних положень та вимог до елективного компонента державної 

програми з фізичного виховання для студентів ЗВО І–ІІ рівнів акредитації. 

Програма складається з теоретичної (основні положення чирлідингу), спеціальної 

фізичної (вправи з акробатики, хореографії, елементи різних видів танцю, 

загальнорозвивальні вправи та рухливі ігри, спрямовані на розвиток рухових 

здібностей) і технічної підготовки (базові елементи чирлідингу, станти, піраміди); 

містить контрольні нормативи та вимоги. 

5. Застосування в процесі фізичного виховання студентів ЗВО І–ІІ рівнів 

акредитації вправ чирлідингу позитивно вплинуло на фізичний стан студенток 

експериментальних груп, який підвищився до середнього рівня: 

- за показниками фізичної підготовленості відбулися суттєві та 

достовірні зміни за усіма досліджуваними параметрами (р<0,05–0,001). У 

результаті цього рівень рухової підготовленості підвищився в середньому на 1 бал 

і наблизився до оцінки 3 бали; 

- за показниками фізичного розвитку достовірно поліпшилися дані 

функціонального стану дихальної системи (р<0,01–0,001) та діяльності серцево-

судинної системи за результатами частоти серцевих скорочень студенток ІІ та ІІІ 

експериментальних груп (р<0,01–0,001). Показники антропометричних 

вимірювань та артеріального тиску також дещо змінилися, але статистично не 

достовірно (р>0,05). Рівень фізичного розвитку досліджуваного контингенту 

підвищився до середнього; 

- суттєво та достовірно поліпшилися параметри рівня фізичної 

працездатності (р<0,05–0,001) студенток. Виняток становили зміни показників 

Гарвардського степ-тесту у досліджуваних І групи, що не підтвердилися (р>0,05) 

статистично. У цілому рівень фізичної працездатності студенток підвищився до 

середнього. 

Найсуттєвіше змінилися показники ступеня прояву сили і координаційних 
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здібностей, а також гнучкості та витривалості. Найбільш значно поліпшилися 

фізичні якості студенток віком 15 років. 

У показниках студенток контрольних груп також відбулися зміни, але вони 

менш значні та здебільшого не достовірні (р>0,05) за винятком даних бігу на 2000 

м (р<0,05–0,01)  та  бігу  на  місці  (р<0,05)  у  студенток  ІІ  та  ІІІ контрольних 

груп. За результатами виконання студентками човникового бігу (ІІ КГ), нахилу 

тулуба вперед (ІІІ КГ), бігу на 60 м (І КГ), латентного періоду рухової реакції (І 

КГ та ІІ КГ) оцінка підвищилася на 1 бал. Однак на загальну оцінку фізичного 

стану зазначені зміни не вплинули і вона, як і до експерименту, дорівнювала 2 

балам. 

Проведені дослідження свідчать про позитивний вплив запропонованої 

авторської програми чирлідингу на фізичний стан студентів експериментальних 

груп, що обґрунтовує доцільність уведення чирлідингу в процес фізичного 

виховання ЗВО І–ІІ рівнів акредитації та можливість рекомендувати студентам 

віком 15–17 років використовувати його елементи в самостійній руховій 

діяльності. 
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